潼南做大做强现代种业体系

本报讯(记者 刘壹刀 通讯员 刘少云)"我们公 司拥有1万平方米连栋温室、1.6万平方米蔬菜大棚、 100余亩标准化示范种植展示区,每年可培育各类优 质蔬菜种苗达5000余万株,种苗销售辐射重庆、四川 的多个区县。"

"这些番茄、苦瓜、茄子,都是你们公司嫁接培育 的新品种吗?"

"对的。目前,公司已独家开发了渝粉、红帅系列 番茄,渝椒、艳椒系列辣椒,燕白黄瓜、春帅丝瓜、蜜宝 南瓜系列瓜类等科研成果。"

这是日前在潼南区举行的2022成渝地区双城经 济圈农业科技成果推介会农业科技成果田间展示区 上记者见到的一幕。

据悉,在推介会上引起代表广泛关注的公司-重庆科光种苗有限责任公司(以下简称科光种苗),是 重庆种业集团核心企业,是一家集科研、生产、经营、 外贸为一体的综合型农业科技企业。

2012年,为促进农业科技成果转化、落地,依托重 庆市农科院技术支撑,科光种苗在潼南区创建了重庆 科光种苗中心。

"中心创建以来,通过发展茄果类、瓜类、十字花 科类蔬菜集约化育苗,我们在蔬菜越冬育苗、早春育 苗、伏夏育苗等方面积累了丰富的经验,打造了嫁接 茄子、嫁接番茄、嫁接苦瓜等特色产品。"科光种苗技 术总监钟建国说。每年都会生产、推广各类蔬菜、糯 玉米品种100余个,年均转化科技新成果10余项。

科光种苗通过"优良品种+优质种苗+绿色高效栽 培技术"的集成推广模式,向渝遂绵蔬菜产业带的蔬 菜生产企业、种植大户等提供品种选择、田间管理、病 虫害防治等全程技术跟踪服务。

种子是农业的"芯片",种业是保障粮食安全的源 头。近年来,潼南区大力实施现代种业提升行动,通 过政府引导、企业主导、特色先导,坚持基地发展规模 化、种业种源科技化、制种全程机械化、主体培育多元 化"四化"同步,种业发展取得较好成效。

除科光种苗外, 潼南是全国鳜鱼繁育基地、西南 地区水产苗种主要生产基地之一,拥有全国最大的桑 树品种资源库、蚕学国家重点实验室等。同时,华智 生物种业项目、中一种业粮油育苗项目、三千种业蔬 菜育苗项目、种苗科技示范基地改造提升项目等项目 已在潼南落地深耕。

目前,全区已有制种龙头企业9家,带动发展各 类制种专业合作社12家、家庭农场28家、制种农户 3042户。通过推广"公司+专业合作社+基地+农户" 生产模式,健全公司租赁、大户承包、土地人股等利 益联结机制,稳步提升制种效益,制种农户亩均增收 超1000元,其中173户低收入农户户均收入达7300

"潼南地势平坦、河网密布、光照充足,农业生产 条件得天独厚,是全市农业大区、核心保供基地,享 有'国际柠檬之都''西部绿色菜都''中国油菜之乡' 美誉,农业种植面积广、品种多、产量高,推进种业振 兴有基础、有优势、有前景。"潼南区农业农村委负责 人表示,接下来,将大力实施种质资源保护利用、创 新攻关、企业扶优、基地提升、市场净化等五大行动, 切实抓好种业高质量发展,加快建设全市良种繁育 高地。



近日,博 茨瓦纳举办 "中国水稻丰 收日",庆祝 中国节水耐 旱稻种在博试 种成功。

新华社 策基索· 特巴洛 摄

市药研所专家 为璧山开展中药材技术指导

本报讯 (通讯员 杏琳)近日,市药研所药用菌 研究中心组织专家团队赴璧山大康农业灵芝基地开 展中药材技术服务指导。

据悉,专家团队就大康农业灵芝基地的规范化 种植技术进行了现场技术性指导,针对灵芝在选地 整地、菌种选育、菌段制作、栽培管理、采收以及孢子 粉采集等关键生产环节作了详细的讲解,并对灵芝 种植基地土地空间的高效利用和合理规划进行指 导,以提高林下种植经济产值。

大康农业灵芝基地员工表示,专家的现场技 术指导对从事中药村种植很有帮助,不仅学到了 林下仿野生灵芝种植关键技术,也增长了日常管 理知识。



近日,由重庆市科学技术协会、西南政法大学编著的《科技工作者法治知识精 要》正式出版发行。该书分为民商事法律、知识产权、刑事法律、科技政策、程序法五 个部分,总结、选取了科技创新活动中可能面临的150个法律和政策知识问题,简洁 明了地开展法治知识普及,是广大科技工作者提高法治知识、依法开展科技创新的

民法的基本原则 对科技创新活动是否有约束力?

辅助图书。本报从今日起刊发该书部分内容,供读者学习。

民法的基本原则是集中反映民法之社会与经济 基础,贯穿于民事立法、司法、守法及民法学研究始 终,具有普遍适用效力和衡平作用的指导思想和基 本准则,是高度抽象的民事行为规范和价值判断准 则,是民法精神实质之所在。

《民法典》规定了六项民法的基本原则,分别是 平等原则、自愿原则、公平原则、诚实信用原则、公序 良俗原则以及绿色原则。

民法基本原则的效力贯穿于整个民事立法、司 法与民事守法活动的始终。科技工作者在科技创新 活动中,也应遵循民法的基本原则,特别是在涉及民 事活动的部分。例如,科技工作者签订技术合同,应 遵循意思自治的基本原则,在合同中充分表现自己 内心的真实意思,不得将自己的意志强加给对方;在 约定技术合同的具体内容时,双方还应遵循公平原 则和诚实信用原则,合理分配权利义务,所约定的内 容不能违背公序良俗原则,还应有利于节约资源、保 护生态环境。总体而言,民法的基本原则对科技创 新活动同样具有指导效力与约束效力。



静电纺丝应用前景广阔

静电纺丝,在我国一般称为静电纺或电纺。是 利用高压静电来制备纤维的一种技术,其概念最早 可追溯到1745年,成为专利则是1934年。

长期以来,静电纺丝技术发展较为缓慢,到了 20世纪90年代静电纺丝工艺和应用得到了深入和 广泛的研究,特别是近年来,随着纳米技术的发展, 静电纺丝技术获得了快速发展,世界各国的科研界 和工业界都对此技术表现出了极大的兴趣。

由于静电纺丝具有制造装置简单、纺丝成本低 廉、可纺物质种类繁多、工艺可控等优点,已成为有 效制备纳米纤维材料的主要途径之一,在生物医用 材料、过滤及防护、催化、能源、光电、食品工程、化妆

目前,科学家最新研究发现,静电纺丝高表面 积与体积比使其具有更高的孔隙率和透气性,通 过适当的聚合物混合,可实现卓越的生物兼容 性,其制品适用于身体活动监测、运动跟踪、测量 生物势、化学和生物传感等方面,这对长期穿戴 非常重要。

随着可穿戴技术呈现出爆炸性 种多功能、可行和廉价的可穿戴设备制造关键技术。

